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- Abstract -

The study aims at bringing to the fore the correspondence, extended 
over a long period of time, between Schwartz family, from Galati, and a 
number of Romanian and foreign cultural personalities from the end of the 
XIX-th century and the beginning of the XX-th. The correspondence was 
carried on with the gaal of gathering a collection of autographs and photos. 

Among the personalities involved in this correspondence, we can 
jind: Theodor Mommsen, Alfred Dreyfus, Emil Zola, Jules Verne, Anatot 
France, Mark Twain, Alexandre Dumas the Son, B<erthold> Auerbach, 
Constantin !. Parhon, Constanţa Parhon, Maree/in Berthelot, Vasile 
Alexandrescu Urechia. Moreover, there is a number of letters holding a 
documentary value, such as those of Georg Brandes and of the actor 
Tommaso Sa/vini 

The present study was started in the special collections fund of" VA. 
Urechia " Library, from Galati, which comprises the letters received by 
Schwartz family. Later on, the research was also carried in the National 
Archives from Galaţi; there, we could gather some biographical information 
pertaining to the well-known family and also to the social and cultural 
context of that age. 
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jiul, B<erthold> Auerbach, Constantin /. Parhon, Maree/in Berthelot, Vasile 
Alexandrescu Urechia 
Cuvinte-cheie: Şcoala populară de menaj, Fundaţia " Charlotte şi Arnold 
Weinrauch ", Şcoala "Lumina ", Emilia Schwartz, Rovena Schwartz, Antonie 
Schwartz, Aizic Schwartz, Comunitatea Evreiască din Galaţi, Afacerea 
Dreyfus, Georg Brandes, Salomon Reinach, Tommaso Sa/vini, Theodor 
Mommsen, Emil Zola, Alfred Dreyfus, Jules Veme, Anatol France, Mark 
Twain, Alexandre Dumas jiul, B<erthold> Auerbach, Constantin /. Parhon, 
Maree/in Berthelot, Vasile Alexandrescu Urechia 

Studiul îşi propune să aducă în atenţia specialiştilor şi a publicului 
larg corespondenţa îndelungată a familiei Schwartz din Galaţi cu o serie de 
personalităţi ale culturii româneşti şi străine de la sfârşitul secolului al XIX
lea şi începutul secolului al XX-lea, care a avut drept scop realizarea unei 
colecţii de autografe şi fotografii. 

Printre semnatarii corespondenţei amintim pe: Theodor Mommsen, 
Alfred Dreyfus, Emil Zola, Jules Veme, Anatol France, Mark Twain, 
Alexandre Dumas fiul, B<erthold> Auerbach, Constantin 1. Parhon, 
Constanţa Parhon, Marcelin Berthelot, Vasile Alexandrescu Urechia, precum 
şi unele scrisori de interes documentar cum ar fi cele ale lui Georg Brandes, 
Salomon Reinach şi ale actorului Tommaso Salvini. 

Punctul de plecare l-a constituit colecţia specială aflată în 
patrimoniul Bibliotecii "V.A. Urechia" Galaţi, care cuprinde scrisorile primite 
de familia Schwartz în cadrul corespondenţei, ulterior cercetarea fiind extinsă 
la Arhivele Naţionale din Galaţi, în vederea completării cu repere biografice 
ale distinsei familii şi a conturării contextului socio-cultural al epocii 1 • 

Contribuţia familiei Schwartz la întemeierea Şcolii şi Societăţii 

"Lumina" din Galaţi 

O bună parte din datele şi informaţiile prezentate mai jos le datorăm 
unei mici monografii intitulată 35 de ani de activitate a Societăţii Lumina 
1901-1936. Istoricul Şcolii populare de menaj Fundaţia " Charlotte şi Arnold 

• Muzeul de Istorie Galaţi. 
1 Recunoştinţa mea se îndreaptă către regretatul profesor dr. Vasile Lica (25 ianuarie 1 953-
8 noiembrie 201  0), care a avut amabilitatea şi generozitatea de a mă îndruma către dl. 
Herve Duchene, profesor la catedra de Istorie Antică din cadrul Universitatea din 
Burgundia (Dijon), cu care am avut onoarea şi plăcerea să corespondez pe această temă din 
cursul anului 20 10. De asemenea, mulţumesc pentru sfaturile şi recomandările făcute pe 
durata efectuării cercetării de către d-na Valentina Oneţ, specialist în cadrul Secţiei 

"Colecţii Speciale" din cadrul Bibliotecii "V. A. Urechia". 
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Weinrauch " Galaţi apărută în anul 1 936 la Galaţi, monografie pe care am 
avut posibilitatea să o consultăm datorită generozităţii unui membru al 
familiei Schwartz. 

Ca să fim mai exacţi în anul 1 964, la 1 2  august, Emilia Schwartz, 
sora Rovenei Schwartz, donează cartea cu următoarea dedicaţie: "D-lui 
Neculai Oprea, directorul Bibliotecii "V.A. Urechia", cu deplina mea preţuire 
pentru chipul stăruitor de a mări patrimoniul acestei însemnate biblioteci cu 
noi daruri de bunuri din domeniul Artă şi Cultură". 

De la bun început se impune precizarea că istoricul Societăţii 

" Lumina " se confundă, în sensul unei legături intrinseci, cu istoricul Şcolii 
populare de menaj Fundaţia " Charlotte şi Arnold Weinrauch ". 

Începuturile şcolii, legate de iarna anului 1 900- 1 90 1 ,  sunt cu totul 
neobişnuite şi modeste, după cum se afirmă în debutul monografiei: "0 mână 
de domnişoare, isbite de înfăţişarea întristătoare a sute de fiinţe plăpânde, 
copleşite de mizerie şi ignoranţă, din cauza mizeriei groaznice a părinţilor lor 
şi lipsei de şcoli pentru ele, s-au hotărât spontan să adune aceste fiinţe 
oropsite - între 7- 1 6  ani, la început băieţi şi fete - în scunda sală a 
"Ospătăriei", ce funcţiona pentru aceşti nenorociţi, în strada Principesa Maria, 
la marginea pieţei, ca să fie ocupe de ele înlesnindu-le, cât era posibil, să se 
îngrijească de higiena lor, şi să înveţe apoi să scrie, să citească, şi puţin lucru 
de mână şi mai ales limba ţării, pe care nu o cunoşteau deloc. 

Pentru aceasta, domnişoarele le procurară cărţi, plăci, material de 
lucru, ca şi multe altele pentru îmbrăcarea şi îngrij irea curăţeniei lor. . .  

Fără întârziere, cele 20 de domnişoare începură să lucreze pentru 
crearea unei şcoli, conform prescripţiilor legale în vigoare"2• 

În firul expunerii se impune o scurtă intervenţie. Dacă analizăm 
tabelul anexat monografiei referitor la cele 20 de domnişoare care au avut 
iniţiativa fondării lăcaşului de învăţământ, vom constata că primul comitet de 
conducere şi corpul didactic onorific nominalizează la loc de cinste surorile 
Antonie (Antonia), Emilia şi Rovena Schwartz, prima având cea mai înaltă 
funcţie, de preşedinte, ce-a de-a doua având funcţia de director iar ultima de 
casier3 . 

2 ***35 de ani de activitate a Societăţii Lumina 1901 -1936. Istoricul Şcolii populare de 
menaj Fundaţia Charlotte şi Arnold Weinrauch Galaţi, Tipografia Munca, Galaţi, 1 936, p. 
3. 
3 Componenţa primului comitet de conducere a şcolii era următoarea: Antonia Schwartz, 
preşedinte; Rovena Schwarz, casier; Rebeca Goldenberg, secretară; Emesta Hart, secretară; 
Emilia Schwartz, director onorific. Funcţiile de membru şi consilieri reveneau către: Frida 
Baron, Jeaneta Cohn, Anna Cohn, Aneta Goldenberg, Lora Griinspan, Rachel Griinspan, 
.\1ina Hart, Emma Lamberger, Jenny Lamberger, Anna Omstein, Emestina Omstein, Luisa 
Schapira, Anna W eissbein şi Rosa W eissbein. 
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"Se cerea închirierea unui local, procurarea mobilierului 
corespunzător şi altele. Se impunea, totodată, crearea de venituri pentru 
întreţinerea acestei şcoli . 

În acest scop, în urma unui apel adresat concetăţenilor noştri la care 
au răspuns cu toată bunăvoinţa, a luat fiinţă Societatea Lumina, cu membri 
cotizanţi, iar fondatoarele, constituite în Comitet de conducere, au preluat şi 
predarea - în mod onorific - a cursurilor şcolare şi au continuat a forma în 
chipul acesta, corpul didactic al şcolii, mai bine de un deceniu. Unele au 
continuat a da lecţii gratuite, până şi după război. 

Rezultatele primei colecte, 936 lei 65 bani, au făcut posibile 
pregătiri le necesare, astfel că, în februarie 1 902, şcoala a început să 
funcţioneze regulat, în localul închiriat în str. Lăpuşneanu No. 1 5 ,  cu 
autorizaţia onoratului Minister al Instrucţiunii, sub denumirea de "Şcoala 
Populară de Menaj a Societăţii Lumina". 

De la început, programul şcolii avea în vedere un curs primar şi o 
secţie profesională. Iar pentru fetele mai mari, un curs de adulte. În primul an, 
am primit, din lipsă de locuri, copii de la nouă ani în sus; în total, au fost 250 
eleve. 

Un sprijin important, ne veni, chiar din primul an, de la onorata 
Societate "Jewish Colonization Association Paris", instituţie care ne-a 
subvenţionat şcoala, până în 1 923-1 924. 

De asemenea, şcoala primi o subvenţie de la onorata Alianţă Israelită 
din Viena, până aproape de izbucnirea războiului . . .  

La întreţinerea Cantinei, ne veni în ajutor onorata "Alliance Israelite 
de Paris", care a subvenţionat-o până la izbucnirea războiului şi chiar şi după 
aceea, un număr de doi ani. 

Potrivit mij loacelor de care dispunem, şcoala, care la începerea celui 
de-al treilea an şcolar, funcţiona în strada Movilei no. 6, a mers progresând 
până la izbucnirea războiului de întregire a ţării. Ea avea acum, patru clase 
primare şi una profesională, iar roadele ei frumoase au schimbat mult 
înfăţişarea elevelor. 

La crearea clasei profesionale, ne ajută "Hilfsverein der Detschen 
Juden Berlin", care ne subvenţiona şcoala, din anul 1 904- 1 905. Ne veni, de 
asemenea, în ajutor, onorata instituţie "American Joint Distribution 
Committee", acordându-ne un sprijin însemnat pentru refacerea mobilierului. 
Norocul, pentru aşezământul nostru, făcu ca şi chestiunea localului , care ne 
făcea atâta grijă, să poată fi rezolvată, prin generozitatea marelui filantrop, dl 
Arnold Weinrauch din laşi, care ne dărui localul, ce-l construise în preajma 
războiului pentru o grădină de copii, în Str. Principesa Maria no. 22. 
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Recunoştinţa, ce-i purtăm D-lui Weinrauch, am şi tradus-o îndată, în 
fapt, alăturând şcolii noastre, denumirea: Fundaţiunea "Charlotte şi Amold 
W einrauch"4. 

Nu vom insista asupra istoricului Şcolii populare de menaj Fundaţia 

" Charlotte şi Arnold Weinrauch ", cunoscută în epocă şi de Şcoala 

"Lumina ", însă chiar şi o expunere preliminară, sumară, a datelor şi 
informaţiilor ne oferă certitudinea rolului deosebit de important jucat de 
familia Schwartz în culturalizarea comunităţii evreieşti, şi nu numai, din 
Galaţi. 

Faptul este recunoscut în încheierea monografiei din anul 1 936: "Un 
gând de duioşie, de pioasă şi întristată aducere aminte pentru acelea dintre 
fostele noastre colege care ne-au părăsit de-a pururi, trecând în lumea cea fără 
de suferinţe. Este vie în memoria noastră hărnicia, devotamentul cu care au 
lucrat în slujba binelui obştesc, regretatele colege fondatoare. Antonie 
Schwartz, iniţiatoarea şcoalei şi conducătoarea ei, timp de 12  ani a lucrat 
necurmat, cu dragoste şi bunătate până în ultimele clipe ale vieţii sale, răpusă 
de o boală necruţătoare. Exemplul acesta de abnegaţie a rămas pentru noi un 
imbold de a persevera în munca cerută de propăşirea şcolii"5 . 

De altfel, în anul 1 936, comitetul şcolii semnalează existenţa unui 
fond creat în amintirea celei care a iniţiat, fondat şi condus timp de 1 2  ani 
şcoala. Este vorba despre "Fondul Antonie Schwarz" constituit în cea mai 
mare parte din donaţii făcute de familia Schwartz, destinat ajutorării 
absolventelor care s-au distins în şcoală şi care intenţionau să-şi continue 
studiile speciale sau secundare, fond alcătuit din rente cu o valoare nominală 
20.000 lei6. 

În fine, legat de personalitatea complexă a Antoniei Schwartz se 
impune precizarea că, în anul 1 897, la recomandările făcute de C. 
Flammarion şi E. Bertaux, a fost primită ca membru al Societăţii Astronomice 
a Franţei. 

Rovena Schwartz, sora Antoniei Schwartz, şi ea membră fondatoare 
a Şcolii "Lumina"7 a decedat la data de 1 7  mai 1 955, la vârsta de 87 de ani, şi 

4 *** 35 de ani de activitate a Societăţii Lumina 1901-1936 . . .  , p. 4-5 . 
5 Ibidem, p. 1 1 . 
6 Ibidem, p. 9. 
7 Statutul Comunităţii Evreieşti din Galaţi, Galaţi, 1 93 1 ,  p. 34 (ca sursă bibliografică, vezi 
SJAN Galaţi, fond Primăria oraşului Galaţi, dosarul 87 / 1 935), ne oferă informaţii 
suplimentare şi complementare referitoare la Şcoala Populară de Menaj "Fundaţia Charlotte 
şi Arnold Weinrauch", respectiv la "Societatea Lumina": "A fost înfiinţată în anul 1 90 1  de 
un grup de domnişoare, în localul Ospătăriei Emigranţilor din str. Principesa Maria, colţ cu 
Piaţa Nouă. Exodul era în toi. După mizeria anului 1 899, când numeroase familii evreieşti 
s-au expatriat ca să-şi caute peste ocean norocul, parte dintre acestea au devenit mai mizere 
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a fost înhumată în Cimitirul Evreiesc din Galaţi (sector 4, grupa 1 0, linia 6, 

şi mai deconcertate decât la plecare. Copiii lor, vârstnicii de acum, erau complet analfabeţi. 
Ori, situaţia aceasta a făcut grupul de domnişoare, de care pomenim mai sus, să fundeze 
societatea "Lumina" şi să înfiinţeze imediat o şcoală pentru fete, care s-a deschis cu o 
singură clasă, în care se preda: scrisul, cititul, aritmetica şi lucrul manual. În această clasă 
au fost primite fete între 9 şi 1 1  ani. 

Concomitent cu şcoala a fost înfiinţată o cantină pentru eleve, care funcţiona tot anul, 
iar după un scurt timp un curs special pentru adulte, curs care se ţinea sâmbătă seara şi 
duminică, cu elevele de la I l  ani în sus. Vechiul local, pus la dispoziţie de Ospătăria 
Emigranţilor, era mult prea mic, astfel încât comitetul şcolii a închiriat un local nou, în str. 
Lăpuşneanu nr. 1 5 . 

Acesta, mult mai spaţios, avea trei camere pentru clasa I-a; una pentru clasa a II-a; o 
cancelarie, o odăiţă mică şi o bucătărie. Odată cu mutatul şcolii în noul local a fost 
înfiinţată şi o bibliotecă, care la început avea doar 200 de volume. Interesant este că 
domnişoarele fondatoare ale şcolii formau, în mod cu totul graţios, şi corpul didactic. 

În luna februarie 1 902, comitetul şcolii înfiinţează Secţia Menaj .  La 28 martie, acelaşi 
an, şcoala a obţinut de la Ministerul Instrucţiunii Publice, sub no. 3 1 00, seria B, autorizaţia 
de funcţionare. În acest timp, secţia de menaj avea 1 20 eleve, iar secţia de adulţi 65. 

Numărul elevelor era mereu în creştere, localul devenise neîncăpător şi atunci 
comitetul a închiriat un local adaptat necesităţilor, pe Strada Movilei nr. 2. Aici şcoala avea 
trei clase primare, în care se preda şi menajul, plus o clasă de adulţi, o cancelarie şi o 
bucătărie necesară cantinei. 

În anul 1 903, a fost înfiinţată clasa a IV -a primară. Până la război, şcoala şi-a 
continuat mersul normal. Odată războiul declarat, şcoala a fost rechiziţionată de ruşi, care, 
pe timpul şederii lor acolo, au distrus tot mobilierul şcolii. 

După război, graţie sumelor puse la dispoziţie de "Joint Distribution Comitte", 
mobilierul şcolii a fost refăcut. Şcoala însă nu avea un local. Cum domnul Arnold 
Weinrauch a donat Comunităţii imobilul din strada Principesa Maria nr. 22 cu obligaţia 
pentru Comunitate de a instala acolo o şcoală profesională, un azil sau o instituţie de 
binefacere care să poartă numele de donaţie "Charltte şi Arnold W einrauch" , Comunitatea 
a primit această donaţie pentru ca acest imobil să fie destinat Şcolii Populare de Menaj . 

În septembrie 1 9 1 9, Şcoala Populară de Menaj se redeschide după război, în noul 
sediu din strada Principesa Maria nr. 22, cu următoarele secţiuni: o grădină de copii; curs 
primar; clasa I-a profesională; atelier de rufărie şi croitorie; un curs de gospodărie şi o 
cantină şcolară. 

În iarna anului 1 920, şcoala a organizat un curs special pentru copiii refugiaţilor 
ucrainieni şi basarabeni, în număr de peste 1 00. 

Mai târziu comitetul acestei şcoli, ridică o clădire anexă în curtea şcolii, cu o sală 
mare pentru cursul profesional. Această sală serveşte şi pentru diferite festivităţi. 

In anul 1 926, şcoala a fost înzestrată cu instalaţie completă de baie pentru uzul 
elevelor. 

În ianuarie 1 930, sub no. 309, şcoala a căpătat de la Ministerul Instrucţiunii Publice 
autorizaţia de şcoală cu drept de publicitate. 

Azi are: patru clase profesionale; o sală de festivităţi; o baie; o bibliotecă, o cantină; o 
spălătorie şi o bucătărie. 

Separat în clădirea şcolii se află o locuinţă pentru directoare şi alta pentru servitoarele 
şcolii". 
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momântul 2), alături de sora sa Emilia, născută în 1 876, şi de fratele său Dr. 
Aizic Schwartz ( 1 873- 1 947). 

Corespondenţa familiei Schwartz cu ilustrul arheolog francez 
Salomon Reinach şi cu alte personalităţi în contextul Afacerii Dreyfus8• 
Promovarea şi apărarea drepturilor şi intereselor comunităţii evreieşti 
din Galaţi la nivel european 

În cadrul corespondenţei distingem, evident, schimbul epistolar 
purtat pe parcursul unui deceniu de către Rovena Schwartz ( 1 868-1 955) cu 
Salomon Reinach ( 1 85 8- 1 932), celebru arheolog care a care a condus Muzeul 
Saint-Germain-en Laye şi Revista de Arheologie timp de mai bine de 30 de 
ani. Astfel, în fondul personal de arhivă aparţinând lui Salomon Reinach 
re găsim un număr de 1 2  scrisori expediate din Galaţi între anii 1 898 şi 1 93 1 ,  
scrisori depuse, conform dorinţelor sale, la Biblioteca Mejanes (Aix-en
Provance)9 . 

Iniţiativa corespondenţei aparţine Rovenei Schwartz, cea care în 
calitate de membru fondator şi membru în comitetul de administraţie a Şcolii 
Populare de Menaj " Lumina ", funcţie din care şi-a dedicat întreaga viaţă 
educării tinerelor fete, a expus situaţia dificilă a comunităţii evreieşti din 
Galaţi la începutul secolului al XX-lea, context în care a apelat continuu 
la generozitatea acestui intelectual, membru influent al Alianţei Israelite 

8 În decembrie 1 894, un ofiţer de Stat-Major, evreu de origine alsaciană, căpitanul Alfred 
Dreyfus, a fost condamnat de Consiliul de Război la degradare şi la deportarea pe viaţă în 
ocna de la Cayenne, Insula Diavolului din Guyana. Era acuzat, pe nedrept, pe baza unui 
borderou, care apoi s-a dovedit un fals, că a furnizat informaţii militare secrete, ataşatului 
militar german la Paris, colonelul Scwartzkopffen ( 1 893-1 894). A fost arestat şi judecat 
pentru o afacere de spionaj .  Presa, în frunte cu ziarul lui Edouard Drumont, a răspândit 
acuzatiile şi a relansat Campania antisemită (Frederic Laupies, Dicţionar de cultură 
generală, Ed. Polirom, Iaşi, 2008, p. 227). Acestea au constituit începutul unei campanii 
violente, politice şi de presă, în Franţa denaturată de pasiunile politice şi religioase. Ulterior 
noi dovezi au demonstrat că era vorba despre o gravă eroare judiciară. În final, Dreyfus a 
fost reintegrat în rândurile armatei cu gradul de general şi decorat cu "Legiunea de Onoare" 

(Doru Dumitrescu, Mihai Manea, Personaje şi personalităţi ale istoriei, Dicţionar 
enciclopedic, Ed. Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 2009, p. 25 1 ). 

9 Herve Duchene, Deyfus-Picquart-Zola: la trinite de la redemption. A propos d'une 
correspondante roumaine de Sa/amon Reinach (în traducere Deyfus-Picquart-Zola: 
Treimea Izbăvirii. Despre o corespondentă româncă a lui Solomon Reinach ), în "Les 
Cahiers Naturalistes. Zola et la foule. La langue litteraire en 1 880", Societe litteraire des 
d'Emile Zola et Editios Grasset, 58 :::: Annee, no. 86/20 1 2, p. 3 1 9-328. Scrisorile, conform 
autorului articolului se păstrează la Instituţia Fondurile Salomon Reinach, cutia 1 50 
(SCHEN-SE), 28 de foi. Printre documente regăsim şi o chitanţă de 6580 lei ( 1 000 franci) 
datată septembrie 1 93 1 ,  sumă destinată ajutorării Şcolii Populare de Menaj "Lumina". 
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Universale şi la Asociaţia Colonizării Evreieşti. Schimbul epistolar a fost 
determinat şi a debutat în timpul afacerii Dreyfus, creionând, printre altele, şi 
personalitatea lui Emile Zola la începuturile carierei. 

Herve Duchene, cel care, într-un recent studiu, a supus analizei 
corespondenţa dintre familia Schwartz şi Salomon Reinach, afirmă că Rovena 
Schwartz a fost susţinută în acţiunea de fondare a şcolii de fete, pe lângă 
Salmon Reinach, şi de Claude G. Montefiore, de rabinul Zadoc Kahn, de 
Lucien Anspach, de fraţii Leo şi Paul Errera10• De altfel, Reinach a fost cel 
care a înştiinţat-o primul pe Rovena că Asociaţia Colonizării Evreieşti a votat 
o subvenţie de 1 .000 de franci pentru a-i susţine proiectul 1 1 • 

Odată cu declanşarea afacerii Dreyfus regăseşte numele celebrului 
arheolog pe lista susţinătorilor It. colonelului Picquart, motiv pentru care la 1 O 
decembrie 1 898 12 i se adresează prima oară mărturisind că se bucură, ca şi 
"coreligionarii săi" din Galaţi, de progresele înregistrate în cazul afacerii. 

Cu lirism şi nu fără speranţă, ea adaugă: "Pentru salvarea Franţei, se 
poate spune că poporul a ascultat glasul celor care strigau: Lumină şi adevăr ! ,  
căci acestea vor fi în curând, şi, poate, odată cu ele, pacea ş i  chiar mai mult" . 
Pe moment, Rovena Schwartz speră că Reinach va accepta să-i comunice 
opinia lui despre Afacere. Acest răspuns poate fi considerat în egală măsură şi 
satisfacerea unui hobby. Tânăra femeie se recunoaşte, într-adevăr, a fi "o 
pasionată colecţionară de autoşrafe" şi speră că savantul îi va face bucuria să 
adauge scrisorii şi o fotografie 3 . Trebuie precizat că pasiunea Rovenei pentru 
autografele personalităţilor epocii este împărtăşită şi de sora ei, Antoine, 
documentele oferind un adevărat "spectacol al vânătorii de autografe şi 
fotografii", specific doar colecţionarilor împătimiţi. 

În mod evident Emile Zola "nu putea scăpa vânătorii", astfel că a 
fost contactat de cele două surori. În ceea ce priveşte atitudinea acestuia, 
scriitorul s-a arătat prudent şi circumspect în privinţa lor. Într-o scrisoare, 
datată 25 aprilie 1 897, Antonie îi aminteşte că i-a cerut în urmă cu doi ani 
recomandări despre ce ar fi putut citi din opera lui. Răspunsul primit din 

10 Herve Duchene, op. cit. , p. 320. 
1 1  Despre activitatea Alianţei Israelite Universale în România şi susţinerea de către ea a 
Şcolii evreieşti, vezi Narcisse Leven, Cinquante ans d'Alliance israelite universelle (1 860-
1910), Paris, 1 920, cap. X, p. 374-393, apud Herve Duchene, op. cit., p. 320. 
12  În 1900, în pragul Anului Nou, Rovena Schwartz confundă septembrie cu decembrie. 
Franceza vorbită de tânăra româncă urmând să se consolideze cu timpul. În schimb, prima 
ei scrisoare adresată lui Salomon Reinach începe destul de stângaci: "Pe lista protestelor 
împotriva colonelului Picquart am găsit şi numele dumneavoastră şi atunci ideea pe care o 
aveam de mai multă vreme de a vă scrie nu mă părăseşte", apud Herve Duchene, op. cit., p. 
320. 
1 3 Herve Duchene, op. cit., p. 32 1 .  
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partea romancierului face referire la lucrarea Visul, cu recomandare de a fi 
citită numai cu permisiunea părinţilor ei 1 4• 

Rovena a primit un sfat similar încă din 1 6  iunie 1 893, când Zola îi 
scria: "Cât timp nu este căsătorită, o tânără depinde de părinţii ei; iar după ce 
se căsătoreşte e bine să ţină seama de sfaturile soţului. Decizia mea este că 
dumneavoastră veţi putea citi operele mele când părinţii sau soţul vă vor 
permite" 1 5 . 

Afacerea Dreyfus, prilej de a se informa, dar şi de a satisface 
"goana" după autografe, ţinteşte drept în inima şi spiritul celor două tinere. În 
toamna lui 1 898, Antonie se adresează lui Femand Buisson ( 1 84 1 - 1 932), 
dreyfusard şi protestatar, care răspunde printr-o epistolă în trei pagini uşor 
declamator: "Permiteţi-mi o dublă remarcă asupra teribilei afaceri care se 
derulează în Franţa şi care ne-a atras atâtea valuri de compasiune din partea 
străinătăţii. Cunoaşteţi, în definitiv, o singură altă mare ţară în care să se afle 
în sânul naţiunii un grup, o minoritate, o elită luând în mod deschis partea 
celui nevinovat, punând mai presus orice interese, interesul Justiţiei, 
îndrăznind să ţină piept nu numai pasiunilor şi ranchiunelor demne de tot 
dispreţul, dar şi unui sentiment public extrem de respectabil, unei adevărate 
mişcări patriotice, în ceea ce are mai sfânt o ţară, după conştiinţă respectul 
lucrului judecat şi drapelul ca simbol al patriei? 

Şi ca o concluzie, în mod cert a fost nevoie de curaj din partea celor 
care au cutezat, datorită conştiinţei şi în numele ei, să pună în discuţie şi 
justiţia absolută, mai presus de orice morală. Alte ţări nu se tulbură pentru o 
sarcină dificilă, o întreprindere gravă şi în acelaşi timp, primejdioasă. 

Şi dacă este nevoie de timp îndelungat pentru a aştepta rezultatul să 
nu uităm şi să observăm cu atenţie că, odată în plus, Franţa are mai multe căi 
judiciare, dă exemplu şi dovedeşte că într-o ţară liberă, cu sufragiu universal, 
nu trebuie niciodată să disperi în ceea ce priveşte conştiinţa umană" 16• 

Salomon Reinach, interpelat de Rovena Schwartz în aceeaşi 
chestiune, se pronunţă scurt, dar nu fără strălucire, la 1 6  decembrie 1 898: 
"Doamnă, Vă mulţumesc pentru scrisoarea dumneavoastră. Străinii au dreptul 
absolut, şi chiar datoria, ca orice s-ar zice să se intereseze de afacerea Dreyfus 
şi Picquart. În marea luptă a justiţiei împotriva arbitrariului, a toleranţei 

14 Ibidem. 
1 5 Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. Schwartz, 
Cota, Ms. 11/20 1 ,  1 f. dimensiuni 20,5/ 13 ,2 cm, limba franceză. 
16 Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. Schwartz, 
Cota, Ms. 1/255, 1 f. dimensiuni 1 7,41 1 1 , 1  cm, limba franceză. 
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împotriva fanatismului, e necesar să existe atât judecători, cât şi martori.  
Primiţi, Doamnă, expresia respectuoaselor mele sentimente" 1 7 •  

La 24 decembrie 1 898, Rovena Schwartz se grăbeşte să-i adreseze 
mulţumirile ei, totodată reînnoind rugămintea de a-i trimite o fotografie: "Îmi 
este cu neputinţă să vă spun cât de fericită aş fi şi câtă plăcere mi -ar face dacă 
mi-aţi ocaziona plăcerea de a vă cunoaşte". 

Acest avânt e însoţit de urările pentru Noul An, dar, în acelaşi timp, 
tonul scrisorii devine mai personal şi cu o tentă politică mai accentuată. 
Tânăra face în continuare consideraţii pe marginea punctul de vedere 
exprimat de Reinach, arătând că Interesul românilor pentru victima şi eroul 
afacerii este îndreptăţit. În legătură cu afacerea Dreyfus-Picquart-Zola, 
neuitându-şi condiţia, precizează: "Poate vor fi pentru noi, evreii, "Treimea 
Izbăvirii !", ceea ce constituie o exprimare plastică inedită, pentru că trimite la 
religia creştină şi la ordinul religios fondat de Sfântul Felix de Valois şi Jean 
de Maltha în 1 1 98 1 8. 

Reinach nu pare a fi dat curs cererii în legătură cu fotografia 1 9• 
Schimbul epistolar nu va fi reluat decât pe 1 2  mai 1 900, la iniţiativa Rovenei 
Schwartz arătând că: "Neagra mizerie a fraţilor noştri de aici" o obligă să-şi 
treacă în revistă toţi cunoscuţii pe care-i are în străinătate. Ea încearcă să-i 
informeze şi să lanseze totodată "un strigăt de ajutor". Din cuprinsul scrisorii 
rezultă că după recoltele slabe a urmat şi o iarnă geroasă, motiv pentru care 
comunitatea evreiască din Galaţi resimte lipsa de alimente şi produse de 
utilitate publică. Mulţi dintre evreii dispuneau de resurse financiare suficiente 
au decis să plece în Statele Unite ale Americii sau în Asia. Mai multe 
convoaie alcătuite din aproximativ 1 00 de persoane au plecat pe jos spre 
Hamburg. Tabloul creionat de expeditoare este înfricoşător: "Cum nu putem 
locui în stradă, ei s-au instalat în sinagogi şi în cimitir. Sunt bolnavă din cauza 
impresiei pe care mi-au făcut-o alaltăieri, când i-am vizitat. Trist spectacol 
acest cimitir viu. Sub două corturi ei rezistă grupaţi pe familii, slăbiţi şi cu 
durerea citindu-li-se pe faţă". În continuare arată că femeile îşi ţin copiii pe 
morminte, iar populaţia evreiască supravieţuieşte datorită distribuirii de pâine 
şt ceat. 

Rovena Schwartz îşi exprimă totodată nedumerirea în legătură cu 
strategia Alianţei Israelite Universale, care se opunea unei emigrări a evreilor 

1 7 Ibidem, Ms. 111 20, l f. dimensiuni 1 8/ 1 1 ,4cm, limba franceză. Rovena Schwartz s-a 
adresat şi lui Edouard Grimaux, professor la Şcoala Politehnică şi dreyfusard, obligat de 
putere să se retragă după procesul Zola, vezi Biblioteca Institutului Franţei Ms. 463 1 /Piesa 
1 80, scrisoare din 1 898 apud Herve Duchene, op. cit. , p. 322. 
1 8  Herve Duchene, op. cit. , p. 323. 
1 9 Ibidem. 
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din România în Turcia, dar, în schimb, îşi oferea sprij inul pentru a le facilita 
plecarea în America. De asemenea, opina că se impunea, prin măsuri 
prompte, ajutorarea unei populaţii în agonie, astfel încât să fie aliniaţi 
nefericiţii care nu cer decât să fie hrăniţi femeile şi copiii. 

După acest preambul Rovena lansează un apel umanitar pe lângă 
Reinach, ca şi pe lângă "bogaţii coreligionari din Franţa", pentru iniţierea 
unui proiect de subscripţie în favoarea acestei "comunităţi distruse"20. 

Salomon Reinach nu rămâne indiferent, ci răspunde imediat scrisorii 
Rovenei Schwartz21 . Aceasta din urmă, la 25 mai 1 900, reia corespondenţa, 
însă sentimentele ei sunt contradictorii :  "Scrisoarea dumneavoastră îmi dă 
speranţă şi mă descurajează totodată". Ea v-a lua act de asigurările şi 
promisiunile lui Reinach: "0 serie de măsuri au fost luate şi vor fi luate la 
Paris, Londra, Bruxelles etc. , spre a atenua mizeria oribilă a evreilor din 
România". 

Rovena este însă uimită şi nedumerită ridicându-şi întrebarea: "De ce 
nu a fost adresată evreilor din ţară această declaraţie? De ce nu s-au întreprins 
măsuri de ajutorare imediată? Este periculos să laşi situaţia să se agraveze. 
Foamea şi disperarea nu sunt consilieri buni şi trebuie să ne considerăm 
fericiţi că ele n-au condus la revoltă. Dimpotrivă, ei sunt resemnaţi şi acceptă 
suferinţele ca pe nişte încercări. Singura lor speranţă este străinătatea, 
coreligionarii noştri, mai ales cei francezi. 

Candidaţii la emigrare sunt din ce în ce mai numeroşi. Ar fi bine, în 
lipsa posibilităţii de a fi susţinuţi cu ajutoare pentru transport, să fie ajutaţi cei 
care vor să plece pe jos. Ieri au plecat cu vaporul de Viena 104 persoane. Le
am condus 2.000 de oameni. Despărţirea a fost sfâşietoare". 

Cât priveşte vestea întârzierea trimiterii imediate a unui reprezentant 
al Asociaţiei Colonizării Evreieşti, această veste pentru Rovena îmbracă 
aspecte dramatice. 

Reinach se va lăsa în cele din urmă convins de româncă, astfel că va 
obţine detaşarea lui Isaac Astruc de la Alianţa Israelită Universală la 
Asociaţia Colonizării Evreieşti. 

Activitatea acestui emisar în România va fi apreciată de Rovena, 
care îi scrie la 4 iunie: "Sunt opt zile de când trimisul dumneavoastră ne-a 
vizitat şi, prin celelalte scrisori ale mele de mulţumire adresate celor de la 
Paris, trebuie să ştiţi cât de recunoscători vă suntem şi cât de fericită sunt eu 
să văd că, în sfârşit, strigătele noastre disperate au fost auzite". În continuare, 
Rovena îi mulţumeşte din toată inima lui Salomon pentru implicarea 

20 Ibidem, p. 323-324. 
2 1 Scrisoarea lui Reinach s-a pierdut dar e reconstituită prin intermediul scrisorii Rovenei 
Schwartz, care-I citează din plin pe corespondentul ei, apud Herve Duchene, op. cit. , p. 324. 
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personală în problema evreilor din România: "Suntem deja uşuraţi sufleteşte 
văzând participarea dumneavoastră activă la suferinţele noastre. Ea ne dă 
puterea de a le suporta mai uşor. Prin raportul trimisului dumneavoastră aţi 
putut vedea că lucrurile sunt, vai ! ,  aşa cum le-am înfăţişat eu, dacă nu chiar 
mai rău"22 . 

Concluzii 
O analiză paralelă, chiar sumară, între corespondenţa purtată de 

familia Schwartz din Galaţi cu marile personalităţi ale vremii şi donaţiile 
oferite de unele organizaţii umanitare din străinătate comunităţii evreieşti din 
Galaţi ne oferă suficiente puncte de convergenţă, ceea ce ne face să avansăm 
ipoteza că aceste donaţii şi ajutoare se datorează în mare parte şi acestei 
familii. 

De asemenea, distingem rolul extrem de important jucat de familia 
Schwartz care a desfăşurat o activitate intensă şi de lungă durată în 
promovarea şi apărarea drepturilor şi intereselor comunităţii evreieşti din 
Galaţi nu numai pe plan local, ci şi la nivel european. 

Contextual, trebuie să precizăm că această corespondenţă nu trebuie 
pusă exclusiv pe seama onorării unor sarcini de serviciu, ne referim la 
funcţiile de conducere deţinute în decursul timpului, în spatele cărora s-ar fi 
situat anumite interese de natură materială sau financiară. Diversitatea 
domeniilor din care provin personalităţile cu care au întreţinut corespondenţa 
vin să demonstreze apetitul acestei familii pentru cultură şi racordarea la 
valorile culturale, morale, intelectuale universale, astfel că din perspectivă 
profesională printre semnatarii scrisorilor regasim: poeţi, umorişti, 
matematicieni, dizidenţi, medici, arheologi, scriitori, fizicieni, chimişti, 
biologi, critici, esteticieni, filozofi, jurnalişti, artişti, laureaţi ai Premiului 
Nobel. 

Referinţe bibliografice 
A vând în vedere obiectivele propuse la debutul studiului, în 

încheiere, în cadrul a două secţiuni, prezentăm o serie de referinţe 
bibliografice privind corespondenţa purtată de familia Schwartz cu diferite 
personalităţi ale epocii, respectiv unele referinţe privind Şcoala Populară de 
Menaj "Fundaţia Charlotte şi Amold Weinrauch" Galaţi23 . 

22 Herve Duchene, op. cit. , p. 324-325. 
23 Referinţele fac referire exclusiv la documente aflate în păstrare la Biblioteca "V. A. 
Urechia" Galaţi (vezi Biblioteca "V. A. Urechia" Galaţi, Catalogul manuscriselor şi 
scrisorilor, Galaţi, 1 979). În mod evident, pe viitor, se impune extinderea cercetării şi la 
Serviciul Judeţean Galaţi al Arhivelor Naţionale, instituţie care deţine fondul arhivistic 
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!.Corespondenţa familiei Schwartz cu personalităţile epocii 

BÂRSESCU, AGATHA24 către Antonie Schwartz. 
1891 aprilie 2, laşi. Îi comunică faptul că momentan nu are 

posibilitatea să-i trimită o fotografie, urmând să-i îndeplinească dorinţa când 
va ajunge la Paris sau Viena. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11 1 92,  2 f. dimensiuni 1 7,311 1 ,2 cm, limba germană. 

VERNE, JULES25 către Rovena Schwartz. 
1892 februarie 20, Amiens. Jules Veme mulţumeşte Rovenei 

Schvartz pentru amabila scrisoare trimisă. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 1124 1 ,  1 f. dimensiuni 13 ,4/1 0,5 cm, limba franceză. 

ZOLA, EMIL26 către Rovena Schwartz. 
1893 iunie 16, Medan. Emile Zola îi transmite Rovenei Schwartz 

odată cu autograful cugetarea: "Orice tânără fată depinde de părinţii ei. După 
ce se căsătoreşte este bine să urmeze sfaturile soţului ei". 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. Il/20 1 ,  1 f. dimensiuni 20,51 13 ,2 cm, limba franceză. 

DUMAS, ALEXANDRE FILS27 către Rovena Schwartz. 
1893 iunie 21 .  La cererea Rovenei Schwartz Dumas fiul îi transmite 

un manuscris în care regăsim însemnarea: "Când pierdem pe cei pe care îi 
iubim aceştia sunt cu noi pretutindeni". 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11 129, 1 f. dimensiuni 1 7,71 1 1 ,4 cm, limba franceză. 

Şcoala Populară de menaj a Societăţii " Lumina " Galaţi (1901-1948), fond care însumează 
1 , 1 5  metri liniari cu 96 de dosare. Deşi în cadrul evidenţelor Arhivelor are o altă denumire, 
în mod evident este vorba despre şcoala care, la un anumit moment dat, a purtat denumirea 
Şcoala Populară de Menaj " Fundaţia Charlotte şi Arnold Weinrauch ". 
24 Agatha Bârsescu ( 1 86 1 - 1 939), actriţă româncă. Datele şi informaţiile de natură biogra
fică referitoare la personalităţi au fost preluate din: Dr. C. Diaconovich, Enciclopedia 
Română, Tomul 1, Sibiu, 1 898, Ed. şi Tiparul lui W. Krafft; Adamescu Gh., Dicţionarul 
Enciclopedic ilustrat " Cartea Românească ", Partea a 11-a, Bucureşti, Ed. Cartea 
Românească, [ 1 93 1  ] ,  apud www.dacoromanica.ro; 
http:/ /www .britannica.com; ro. wikipedia.org; http:/ /\\<ww. bvau.ro/urechia. 
25 Jules Veme (Jules Gabriel Veme) ( 1 828-1 905), prolific scriitor francez fondator al 
literaturii ştiinţifico-fantastice. 
26 Emile Zola ( 1 840- 1 902), romancier francez. 
27 Alexandre Dumas fiul ( 1 824-1 895), romancier şi autor dramatic francez. 
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BERTRAND, <JOSEPH>28 către Rovena Schwartz. 
1894 mai 1 5, Paris. Îi îndeplineşte dorinţa şi-i transmite un autograf. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. Il/240, 1 f. dimensiuni 2 1 ,2/ 1 3,4 cm, limba franceză. 

URECHIA, VASILE ALEXANDRESCU29 către Rovena Schwartz. 
1894 iunie 24, Bucureşti. Îşi exprimă regretul că a întârziat să 

răspundă la scrisoarea primită de la Rovena Schwartz, menţionând că va fi la 
Galaţi la serbarea pentru împărţirea premiilor şcolare şi atunci îi va oferi 
autograful pe care 1-a solicitat. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 111262, 1 f. dimensiuni 1 9,71 1 3cm. 

MOMMSEN, THEODOR30 către Rovena Schwartz. 
1894 iulie 10, Berlin. Îi transmite Rovenei Schwartz autograful 

solicitat împreună cu cugetarea: "Lumea este tristă, dar tinerii pot face ca ea 
să fie mai bună". 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. I/330, 1 f. dimensiuni 911 1 ,3cm, limba franceză. 

ZOLA, EMIL către Antonie Schwartz. 
1895 ianuarie 12, Paris. În manuscris exprimă mulţumiri pentru 

scrisoarea primită. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. I/1 22, 1 f. dimensiuni 1 0,3/6,3 cm, limba franceză. 

DUMAS, ALEXANDRE FILS către Rovena Schwartz. 
1895 mai 18. Îi transmite fotografia solicitată împreună cu câteva 

consideraţii asupra destinului femeilor tinere. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 111 3 1 ,  2 f. dimensiuni 1 7,8/1 1 ,3 cm, limba franceză. 

28 Joseph Louis Fran�ţois Bertrand ( 1 822- 1 900), matematician francez cunoscut pentru 
teorema potenţialelor ce determină orbite închise. A avut şi contribuţii în teoria numerelor. 
29 Vasile Alexandrescu Urechia ( 1 834- 1 90 1 ), istoric, scriitor, om politic român, membru 
fondator al Academiei Române. A participat la constituirea Bibliotecii Academiei Române, 
a sprij init şi avizat regulamente ale bibliotecilor şcolare, a încurajat înfiinţarea de biblioteci 
publice. A fost profesor la Universitatea din Iaşi, iar ulterior la Universitatea din Bucureşti. 
În calitate de om politic, a fost deputat şi senator de Covurlui şi de Galaţi din 1 867. 
30 Theodor Mommsen ( 1 8 1 7- 1 903), istoric şi jurist german, laureat al Premiului Nobel 
pentru Literatură în 1 902. 
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BARTHELEMY, SAINT-HILAIRE JULES3 1 către Antonie 
Schwartz. 

1895 mai 21,  Paris. Mulţumeşte Antoniei Schwartz pentru scrisoare. 
La vârsta de 90 de ani, lucrează la o nouă ediţie a operelor lui Platon. Ezită 
să-i trimită lucrarea sa asupra lui Victor Cousin, deoarece este accesibilă 
numai persoanelor care cunosc bine evenimentele. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/ 109, 1 f. dimensiuni 20,21 15 , 1  cm, limba franceză. 

BARTHELEMY, SAINT-HILAIRE JULES către Antonie Schwartz. 
1895 iunie 18, Paris. Trimite Antoniei Schwartz un volum cu 

"Dialogurile" lui Platon, făcându-i recomandarea ca la tinereţe să citească 
operele perfecte, singurul mij loc de a-şi forma "gustul" literar. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11 1 1 1 , 1 f. dimensiuni 20,8/ 1 5 ,3 cm, limba franceză. 

BARTHELEMY, SAINT-HILAIRE JULES către Rovena Schwartz. 
1895 iunie 18, Paris. Răspunde scrisorii şi îi mulţumeşte pentru 

cuvintele adresate. Îi mărturiseşte faptul că munceşte mult deşi este la o vârstă 
înaintată. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11 1 1  O, 1 f. dimensiuni 20,7 Il 0,2 cm, limba franceză. 

DUMAS, ALEXANDRE FILS către Antonie Schwartz. 
1895 iunie 22. Alexandre Dumas fiul îi transmite Antoniei Schwartz 

autograful solicitat împreună cu cugetarea: "Dacă am putea supune sufletul 
omului unei analize chimice, am fi uimiţi de câtă ură şi viclenie poate să 
existe". 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/ 1 32, 1 f. dimensiuni 1 6,51 1 1 ,4 cm, limba franceză. 

BARTHELEMY, SAINT-HILAIRE JULES către Rovena Schwartz. 
1895 august 19, Paris. Odată cu răspunsul la scrisoare, semnatarul îi 

recomandă Rovenei Schwartz să trăiască după preceptele filozofice ale lui 
Socrate şi Platon. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 111 12, 1 f. dimensiuni 20,8/ 1 3,5 cm, limba franceză. 

3 1 Barthelemy Saint-Hilaire Jules ( 1 805-1 895), filozof, jwnalist francez. 
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VERNE, JULES către Rovena Schwartz. 
1896 ianuarie 3, Amiens. Răspunde la cea de-a doua scrisoare a 

Rovenei Schwartz. Regretă că nu are nicio fotografie pe care să i-o poată 
trimite, considerând, cu un fin umor, că la vârsta sa "nu mai poate deranja 
soarele să-i fixeze trăsăturile sale pe placa unui obiectiv". 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. II/2 1 3, 1 f. dimensiuni 20/1 3,5 cm, limba franceză. 

SPOELBERCH DE LOVENJOUL, CHARLES32 către Rovena 
Schwartz. 

1897 ianuarie 8, Bruxelles. Mulţumind pentru scrisoare, îi oferă o 
fotografie şi un autograf. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/35 1 ,  2 f. dimensiuni 1 7,9/1 1 ,3 cm, limba franceză. 

FLAMMARION, CAMILLE33 către Antonie Schwartz. 
1897 februarie 15, Paris. Mulţumeşte pentru sentimentele alese 

exprimate de Antonie Schwartz, exprimându-şi bucuria în legătură cu intenţia 
acesteia de a deveni membră a Societăţii astronomice franceze. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11/302, 1 f. dimensiuni 2 11 13 ,2 cm. 

FLAMMARION, CAMILLE către Rovena Schwartz. 
1897 aprilie 1, Paris. Deşi acesta, de obicei, nu răspunde 

solicitărilor de autografe, în cazul Rovenei Schwartz face o excepţie, unul 
dintre argumente fiind acela că sora ei, Antonie, se numără printre membrii 
Societăţii astronomice franceze. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1146 1 ,  1 f. dimensiuni 1 7,811 1 ,2 cm. 

BERTHELOT, MARCELIN34 către Antonie Schwartz. 
<1897 mai 30, f.l.>. Oferă, la cererea corespondentei, un fragment 

dintr-o pagină autografă a lucrării "L'Âge du cuivre en Egypte". 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", 

Donaţia E. Schwartz, Cota, Ms. 11232, 1 f. dimensiuni 1 8, 1 1 1 1 ,4 cm, limba franceză. 

32 Charles de Spoelberch de Lovenjoul, ( 1 836- 1 907), savant şi scriitor belgian. 
33 Nicolas Camille F1ammarion ( 1 842- 1925), astronom şi scriitor francez. 
34 Marcellin Pierre Eugene Berthelot ( 1 827- 1907), chimist şi om politic francez, cunoscut 
în special pentru principiul Thomsen-Berthelot din termochimie. A fost considerat unul 
dintre cei mai mari chimişti ai epocii. 
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BRANDES, GEORG35 către Antonie Schwartz. 
(1897) septembrie 15. Mulţumeşte pentru urările de bine, 

mărturiseşte că este danez şi trăieşte în Copenhaga, şi nu în Christiana. 
Întrucât de aproape cinci luni de zile este bolnav, nutreşte speranţa unei 
vindecări imediate. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/48 1 ,  1 f. dimensiuni 9,2/14, 1 cm, limba germană. 

TW AIN, MARK36 către Antonie Schwartz. 
1897 octombrie 31, Viena. Comunică cu regret că nu are fotografia 

pe care o doreşte, îi trimite, în schimb, autograful. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 1/243 , 1 f. dimensiuni 1 7,511 1 ,2 cm, limba engleză. 

MOMMSEN, THEODOR către Antonie Schwartz. 
1898 ianuarie, Charlottenburg. Răspunde scrisorii, însă autograful 

nu este însoţit, ca în majoritatea cazurilor, de un mesaj personal, cugetare 
aforism etc. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/229, 1 f. dimensiuni 9,2/ 1 1 ,  4cm, limba franceză. 

DUCLAUX, EMILE37 către Antonie Schwartz. 
1898 august 3, Paris. Comunică Antoniei Schwartz că întârziat să-i 

răspundă din cauza numeroaselor obligaţii pe care le-a avut de îndeplinit. Îşi 
exprimă convingerea că cei ce-l apără pe Dreyfus vor triumfa. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/1 37, 2 f. dimensiuni 1 7,91 1 1 ,3 cm, limba franceză. 

BUISSON, FERDINAND către Antonie Schwartz. 
<1898 septembrie 6> Mulţumeşte pentru simpatia arătată, adăugând 

câteva consideraţii asupra campaniei desfăşurate în Franţa în legătură cu 
procesul lui A. Dreyfus. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/255, 1 f. dimensiuni 1 7,4/ 1 1 , 1  cm, limba franceză. 

35 Georg Morris Cohen Brandes (cunoscut sub pseudonimul Georg Brandes) ( 1 842- 1 927), 
critic literar şi estetician danez. 
36 Samuel Langhome Clemens ( 1 835- 1 9 1 0), cunoscut sub pseudonimul literar Mark Twain, 
a fost scriitor, satirist şi umorist american. 
37 Emile Duclaux ( 1 840- 1 904), fizician, chimist şi biolog francez. 
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DUCLAUX, EMILE către Antonie Schwartz. 
1898 noiembrie 1 ,  Paris. Mulţumeşte pentru scrisoarea trimisă şi îi 

expediază o fotografie. Furnizează, totodată, ştiri sumare privind evoluţia 
procesul Dreyfus, mai exact faptul că s-a obţinut revizuirea procesului. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11 1 36, 1 f. dimensiuni 13 ,5/1 0,7 cm, limba franceză. 

AUERBACH, B<ERTHOLD>38 către Rovena Schwartz. 
1898 noiembrie 22, Nancy. Îşi exprimă regretul că nu are 

posibilitatea să-i ofere un exemplar din ultima lucrare apărută. Este fericit că 
"afacerea" Dreyfus a început să mişte "conştiinţa" publică din Franţa şi 
Europa. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11348, 1 f. dimensiuni 2 1 ,5/ 2 1 ,7 cm, limba franceză. 

REINACH, SALOMON39 către Rovena Schwartz. 
1898 decembrie 16, Paris. Mulţumeşte pentru scrisoarea trimisă, 

opinând că străinii au tot dreptul să se intereseze de condiţiile în care se 
desfăşoară procesul Dreyfus. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/ 1 20, l f. dimensiuni l 8/ l l ,4cm, limba franceză. 

SULL Y, PRUDHOMME40 către Antonie Schwartz. 
1898 decembrie 26, Paris. Mulţumeşte pentru emoţionanta scrisoare 

trimisă de Antonie Schwartz, apreciind că mărturisirile acesteia sunt 
recompensa eforturilor sale pentru a înlătura nedreptăţile. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11275, l f. dimensiuni 1 8/l l ,2cm, limba franceză. 

BRANDES, GEORG către Antonie Schwartz. 
<1900> iunie 4, Copenhaga. Îi reproşează Antoniei Schwartz că, 

deşi nu este germană, foloseşte "oribilele" litere germane comiţând o 
"barbarie". Mulţumeşte pentru faptul că s-a interesat de starea lui de sănătate. 
După trei ani de suferinţă este tot bolnav, dar speră că se va însănătoşi. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/482, 1 f. dimensiuni 9, 1/ 14,2cm, limba germană. 

38 Auerbach Berthold ( 1 8 1 2-1 882), nuvelist german. 
39 Salomon Reinach ( 1 858-1932), renumit arheolog francez. 
40 Rene Armand Fran9ois Prudhomme (Sully Prudhomme), ( 1 839- 1 907), primul laureat al 
Premiului Nobel pentru Literatură, la l O decembrie 1 90 l .  
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SAL VINI, TOMMASO către Rovena Schwartz. 
1901 ianuarie 2, Florenţa. Mulţumeşte Rovenei Schwartz pentru 

felicitarea trimisă. Din păcate, îi comunică faptul că nu-i poate da nici un 
ajutor tânărului cântăreţ român pe care i 1-a recomandat, sfătuind-o să-1 
îndrume către Milano. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11/33 1 , 2 f. dimensiuni 20,7/1 3,5cm, limba italiană. 

SAL VINI, TOMMASO către Rovena Schwartz. 
1901 februarie 10, Siena per Vagliagli. Apreciază ca 1-ar face 

plăcere s-o cunoască, dar România, şi mai ales Galaţiul, sunt prea departe 
pentru un om în vârstă şi obosit de atâtea tumee artistice. Nu ştie dacă va 
accepta turneul ce i se propune: Moscova, Varşovia, Petersburg, Kiev, 
Harkow şi Odesa. În încheiere, îşi exprimă speranţa că, poate, se va ivi o 
ocazie ca să-1 cunoască. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/492, 4 f. dimensiuni l 8/1 l cm, limba italiană. 

ZOLA, EMIL către Rovena Schwartz. 
1901 aprilie 1 5, Paris. Îi mărturiseşte Rovenei Schwartz că primeşte 

multe scrisori pentru ajutorarea săracilor şi nenorociţilor din toată lumea şi îi 
urează succes în acţiunile umanitare şi de caritate pe care le întreprinde. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 111202, 2 f. dimensiuni 20/ 1 3  cm, limba franceză. 

ZOLA, EMIL către Rovena Schwartz. 
1901  aprilie 15, <Paris>. Împărtăşeşte Rovenei Schwartz 

convingerea că un tânăr poate citi cartea sa, "La reve", dacă are permisiunea 
părinţilor săi. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11 1 2 1 ,  1 f. dimensiuni 10,3/6, 1 cm, limba franceză. 

SAL VINI, TOMMASO către Rovena Schwartz. 
1901 aprilie, Petesburg. Primeşte să fie ales membru al societăţii 

filantropice "Lumina" din Galaţi. Se pare că nu-şi va putea îndeplini proiectul 
de a trece şi prin România, după călătoria în Moldova urmând să se întoarcă 
la Petersburg, de unde va pleca la Berlin. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/49 1 ,  2 f. dimensiuni 1 7,5/1 1 ,2 cm, limba italiană. 

485 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



DREYFUS, ALFRED41 către Rovena Schwartz. 
<1902 octombrie 16, Paris>. Mulţumeşte pentru scrisoarea trimisă. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11375, 1 f. dimensiuni 8,5/5 cm, limba franceză. 

BRANDES, GEORG către Antonie Schwartz. 
1903 august 29, Sassnitz. Confirmă primirea ultimei scrisori, 

menţionând că cele trimise anterior s-au pierdut, întrucât în cursul anului nu a 
mai locuit la hotelul "Jena". La sfârşitul lunii mai s-a reîntors de la Paris şi a 
locuit toată vara la Copenhaga. Se va reîntoarce la Paris în cursul lunii 
septembrie. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1113 1 9, 2 f. dimensiuni 1 9/ 13 ,4cm, limba germană. 

BRANDES, GEORG către Antonie Schwartz. 
1903 septembrie 25, Copenhaga. Mulţumeşte pentru poza trimisă, 

solicitând totodată expedierea unei fotografii mai bune. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11483, 1 f. dimensiuni 1 6/1 1 ,4cm, limba germană. 

PARHON, CONSTANTIN !.42 către Arthur Schwartz. 
1920 martie 9, Socola. Scrisoare de condoleanţe. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11626, 1 f. dimensiuni 16,9/1 2,9 cm 

PARHON, CONSTANŢA către Arthur Schwartz. 
1948 ianuarie 28, Bucureşti. Alături de ştirile despre familie, îi face 

cunoscut că se bucură de faptul că şcoala "Lumina", pe care o conduceau 
surorile sale, era încă în fiinţă. 

41 Alfred Dreyfus ( 1 859-1 935), ofiţer francez de ongme evreiască, îşi face studiile la 
Mulhouse, Basel, Paris. Este admis la Şcoala Politehnică, apoi e sublocotenent de artilerie 
la Mans, după aceea la Paris; căpitan în 1 889, este adjutant la Şcoala Centrală de Pirotehnie 
Militară din Bourges. Primit la Şcoala de Război în 1 890, este repartizat în 1 892 la Statul
Major al armatei (Maurice Baumont, În Miezul Afacerii Dreyfus, Ed. Politică, Bucureşti, 
1 980, p. 1 00.) Alfred Dreyfus spunea: "Am fost un simplu ofiţer de artilerie, pe care o 
eroare tragic 1-a împiedicat să-şi urmeze cariera firească. Simbolul Dreyfus . . .  nu-i persoana 
mea", Stephen Wilson, Ideology and Experience: Anti-Semitism in France at the Time of 
the Dreyfus Affair, East Brunswick, N. J., 1 982, apud Albert S .  Lindemann, Evreul acuzat. 
Trei procese anti-Semite Dreyfus, Beilis, Frank 1894-1915, Ed. Hasefer, Bucureşti, 2002, p. 
1 1 0. 

42 Constantin Ion Parhon ( 1 874- 1 969), medic endocrinolog şi neuropsihiatru roman. 

486 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/628, 2 f. dimensiuni 1 6,8/ 14,5 cm, limba franceză. 

PARHON, CONSTANTIN 1 . ,  PARHON, CONSTANŢA către 
Rovena şi Emilia Schwartz. 

1948 august 24, Mangalia. Scrisoare de felicitare pentru opera 
desfăşurată o viaţă întreagă: ajutarea celor săraci şi nedreptăţiţi. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1/629, 2 f. dimensiuni 1 6,8/1 4,5 cm 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Emilia Schwartz. 
1949 aprilie 19, <Bucureşti>. Menţionează că a primit scrisorile şi 

memoriile expediate şi speră în obţinerea unui rezultat favorabil. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11/427, 1 f. dimensiuni 1 9/ 1 5  cm. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Rovena Schwartz. 
1950 aprilie 14, Bucureşti. Îi face cunoscut că ajutorul bănesc pe 

care tocmai i 1-a trimis răsplăteşte munca dezinteresată pe care aceasta a 
făcut-o ani şi ani de zile. De asemenea, roagă să primească ajutorul, câtă 
vreme va avea nevoie de el. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11/428, 1 f. dimensiuni 1 9,31 14cm. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Rovena Schwartz. 
1952 decembrie 15, Bucureşti. Mulţumeşte pentru condoleanţele 

transmise la moartea soţiei. Anexă ciorna scrisorii de condoleanţe din 7 iulie 
1952. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E.  
Schwartz, Cota, Ms.  III/94, 1 f. dimensiuni 23,2/ 1 4,6 cm. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Rovena Schwartz. 
1953 martie 25, <Bucureşti>. În cadrul corespondenţei îi face 

cunoscut Rovenei Schwartz că nu-i poate preciza încă condiţiile în care ar 
putea dona Ministerului Sănătăţii instrumentele medicale rămase de la fratele 
ei. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. III/95, 1 f. dimensiuni 23, 1 1 14,5 cm. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Rovena Schwartz. 
1954 august 31,  <Bucureşti>. Mulţumeşte pentru felicitările 

transmise cu ocazia acordării unor înalte distincţii. 
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Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. Ill/92, 1 f. dimensiuni 23,2/1 4,5 cm. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Emilia Schwartz. 
1955 iunie 16, Bucureşti. Scrisoare de condoleanţe la moartea 

Rovenei Schwartz. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11632, 1 f. dimensiuni 1 6,8/1 0,9 cm. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Emilia Schwartz. 
1955 octombrie 29, Bucureşti. Mulţumeşte pentru gândurile bune şi 

felicitările transmise. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. IV430, 1 f. dimensiuni 2 l / 1 5 , 1 crn. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Emilia Schwartz. 
1956 noiembrie 26, Bucureşti. Mulţumeşte pentru tabloul pe care i 

1-a trimis, pentru faptul că îi împărtăşeşte regulat bucuriile şi durerile pe care 
le are. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. II/43 1 ,  1 f. dimensiuni 19 , 1 / 14,4 cm. 

PARHON, CONSTANTIN 1. către Emilia Schwartz. 
1961 noiembrie 2, Bucureşti. Mulţumeşte pentru felicitările trimise. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 1/630, 1 f. dimensiuni 1 0/6,4 cm. 

DUMAS, ALEXANDRE FILS către Antonie Schwartz. 
La cererea Antoniei Schwartz, scriitorul îi transmite un aforism. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 1/ 1 30, 1 f. dimensiuni 1 7,81 1 1 ,2 cm, limba franceză. 

Il. Scrisori referitoare la Şcoala " Lumina
" 

SAL VINI, TOMMASO către Rovena Schwartz. 
1901 aprilie 2, Petersburg. Primeşte să fie ales membru al societăţii 

filantropice "Lumina" din Galaţi. Datorită programului încărcat, avansează 
ipoteza că nu-şi va putea îndeplini proiectul de a trece şi prin România, după 
călătoria la Moscova urmând să se întoarcă la Petersburg, de unde intenţiona 
să plece la Berlin. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 1149 1 ,  2 f. dimensiuni 1 7,511 1 ,2cm, limba italiană. 
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EMMANUEL, DA VID43 către Emilia Schwartz. 
1901 mai 21,  Bucureşti. Comunică răspunsul lui Pangrati, inspector 

general al învăţământului, cu privire la regulamentul şcolilor particulare. 
Biblioteca ,.V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11406, 1 f. dimensiuni 1 7,5/1 0,2 cm. 

SAL VINI, TOMMASO către Rovena Schwartz. 
1902 februarie 28, Florenţa. Laudă munca pe care Rovena 

Schwartz o desfăşoară pentru ajutorarea şi sprij inirea copiilor săraci şi 

nevmaş1 .  
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11/335, 2 f. dimensiuni 20,71 13 ,5cm, limba italiană. 

EMANUEL, DA VID către Emilia Schwartz. 
1904 septembrie 3 .  Mulţumeşte pentru informaţiile pe care i le-a 

comunicat privind şcoala "Lumina", şcoală aflată sub conducerea Emiliei 
Schwartz. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11405 , 1 f. dimensiuni 9, 1 15,5 cm. 

EMANUEL, DA VID către Emilia Schwartz. 
1907 septembrie 1 5, Bucureşti. Comunică noutăţi legate de 

demersul făcut pe lângă Ministerul Învăţământului de E. Schwartz pentru 
buna funcţionare a şcolii de la Galaţi. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11408, 1 f. dimensiuni 1 7,7/ 1 1 ,4 cm. 

EMANUEL, DA VID către Emilia Schwartz. 
1908 ianuarie 21 ,  Bucureşti. Comunică Emiliei Schwartz o serie de 

menţiuni referitoare la regulamentul de organizare şi funcţionare a şcolii 

"Lumina" din Galaţi, menţiuni impuse de Ministerul Învăţământului ca 
urmare a demersului iniţiat de aceasta. 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11409, 1 f. dimensiuni 1 7,911 1 ,5 cm. 

EMANUEL, DA VID către Emilia Schwartz. 
1909 iunie 1 ,  Bucureşti. Mulţumeşte pentru informaţiile privind 

şcoala societăţii "Lumina", oferind totodată indicaţii pentru obţinerea unei 
audienţe la Ministerul Învăţământului. 

43 David Emmanuel ( 1 854- 1 94 1 ), matematician evreu român, a fost membru al Academiei 
Române. 
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Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 11407, 1 f. dimensiuni 16,5/12,2 cm. 

SAL VINI, TOMMASO către Rovena Schwartz. 
1909 decembrie 1 1 ,  Florenţa. Pe lângă ştirile legate de viaţa 

familială, sprijină iniţiativa de a transforma Şcoala "lumina" în şcoală de 
menaJ .  

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise ş i  Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 115 1 6, 2 f. dimensiuni 1 7,9/l l , l cm, limba italiană. 

PRIDEAGU, ION44 (I.M. POPESCU-BĂJENARU) către Rovena 
Schwartz. 

1916 martie 23, Bucureşti. Mulţumeşte pentru frumoasa primire ce 
i s-a făcut cu ocazia vizitei la Galaţi. A oferit 50 de exemplare din volumul 

"Vîrfuri de spadă" pentru Societatea de binefacere "Lumina". 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 11369, 2 f. dimensiuni 1 7,2/ 13 ,4 cm. 

EMANUEL, DA VID către Emilia Schwartz. 
1926 noiembrie 18, Bucureşti. A consultat pe profesorii Gr. Ţiţeica 

şi 1. Bianu în legătură cu acordarea unui ajutor din fondul Elias pentru şcoala 

"Lumina" din Galaţi. 
Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 

Schwartz, Cota, Ms. 114 1 0, 1 f. dimensiuni 1 7/ 10 , 1  cm. 

EMANUEL, DA VID către Emilia Schwartz. 
1936 octombrie 1 1, Bucureşti. Adresează felicitări pentru 

activitatea desfăşurată la şcoala pe care o conduce, considerând-o "unică în 
felul ei". 

Biblioteca "V.A. Urechia", Colecţia de "Manuscrise şi Scrisori", Donaţia E. 
Schwartz, Cota, Ms. 114 1 1 ,  1 f. dimensiuni 1 6,8/ 1 0,8 cm. 

44 Ion Pribeagu ( 1 887 - 1 969) poet şi umorist evreu originar din România. 
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LISTA ANEXELOR: 

1 .  Emilia Schwartz (Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, Colecţia 
Fotografii , F I  316). 

2. Moschlin E. Schwartz (Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, 
Colecţia Fotografii, FII 86 b ). 

3. Şcoala Populară de Menaj Galaţi, eleve în sala de mese 
(Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, Colecţia Fotografii, FI 206). 

4. Şcoala Populară de Menaj Galaţi, elevele şcolii la masă 
(Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, Colecţia Fotografii, F I  205). 

5 .  Şcoala Populară de Menaj Galaţi, elevele şcolii la bucătărie 
(Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, Colecţia Fotografii, F I  204). 

6. Fostă elevă bacalaureată şi absolventă a Şcolii Normale din Galaţi 
(Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, Colecţia Fotografii, F I  207). 

7. 1 895 martie 2 1 ,  Amiens. Jules Veme îi mulţumeşte Antoniei 
Schwartz pentru scrisoarea pe care i-a trimis-o, exprimându-şi regretul că nu-i 
poate trimite fotografia cerută (Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, Colecţia de 

" Manuscrise şi Scrisori ", Donaţia E. Schwartz, Cota, Ms. 111211, 1 f 
dimensiuni 20,5/10,5 cm, limbafranceză). 

8. 1 897 octombrie 3 1 ,  Viena. Scrisoare prin care Mark Twain 
comunică cu regret Antoniei Schwartz că nu are fotografia pe care o doreşte, 
îi trimite, în schimb, autograful (Biblioteca "V.A. Urechia" Galaţi, Colecţia 
de " Manuscrise şi Scrisori ", Donaţia E. Schwartz, Cota, Ms. I/243, 1 f 
dimensiuni 1 7,511 1,2 cm, limba engleză). 

9. 1 90 1  aprilie 1 5 , <Paris>. Scrisoare prin care Emil Zola 
împărtăşeşte Rovenei Schwartz convingerea că un tânăr poate citi cartea sa, 

"La reve", dacă are permisiunea părinţilor săi (Biblioteca "V.A. Urechia" 

Galaţi, Colecţia de " Manuscrise şi Scrisori ", Donaţia E. Schwartz, Cota, Ms. 
I/121, 1 f dimensiuni 10,3/6, 1 cm, limbafranceză). 

10 .  < 1 902 octombrie 1 6, Paris>. Alfred Dreyfus mulţumeşte 
Rovenei Schwartz pentru scrisoarea trimisă (Biblioteca "V.A, Urechia"Galaţi, 
Colecţia de " Manuscrise şi Scrisori ", Donaţia E. Schwartz, Cota, Ms. 11375, 
1 f. dimensiuni 8,5/5 cm, limba franceză). 

1 1 . 1 92 1 ,  Galaţi. Activitatea Şcolii Populare de Menaj "Lumina" 

Galaţi reflectată în imaginii (Biblioteca "V.A. Urechia"Galaţi, Calecţia 
Fotografii). 
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